Секция I 27

УДК 330.14

# ГОД БЛАГОУСТРОЙСТВА: СОЗДАНИЕ И ПОДДЕРЖАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ СРЕДЫ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛЮДЕЙ

#### А. И. Попкова

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

#### Научный руководитель С. В. Рогов

Рассмотрены вопросы благоустройства городских и сельских территорий Республики Беларусь в 2025 г. Основное внимание уделено созданию комфортной и безопасной среды для жизни граждан, улучшению городской инфраструктуры, озеленению, укреплению культурного наследия, развитию транспортной сети и обеспечению доступности для людей с ограниченными возможностями.

**Ключевые слова:** благоустройство, Республика Беларусь, городская инфраструктура, озеленение, транспортная сеть, доступная среда, экологические инициативы, историческое наследие, участие граждан, современные технологии.

## YEAR OF IMPROVEMENT: CREATION AND MAINTENANCE OF A MODERN LIVING ENVIRONMENT FOR PEOPLE

## A. I. Popkova

Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus

Scientific supervisor S. V. Rogov

This article examines the issues of improvement of urban and rural areas of the Republic of Belarus in 2025. The main focus is on creating a comfortable and safe environment for citizens, improving urban infrastructure, landscaping, strengthening cultural heritage, developing the transport network and ensuring accessibility for people with disabilities.

**Keywords:** improvement, Republic of Belarus, urban infrastructure, landscaping, transport network, accessible environment, environmental initiatives, historical heritage, citizen participation, modern technologies.

Благоустройство городских и сельских территорий является неотъемлемой частью улучшения качества жизни граждан. В последние десятилетия в странах мира значительно увеличилось внимание к вопросам создания комфортной и безопасной среды для жизни людей. Республика Беларусь, как и многие другие страны, активно развивает проекты благоустройства. В условиях быстрорастущих городов и изменений в образе жизни граждан важность создания удобных и безопасных для жизни городов и поселков возрастает. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал Указ № 1, согласно которому 2025 г. объявлен Годом благоустройства.

Благоустройство представляет собой комплекс мероприятий, направленных на улучшение городской инфраструктуры, создание комфортных условий для жизни, развитие социальной и транспортной инфраструктуры, а также улучшение экологической ситуации. Важнейшими аспектами благоустройства являются озеленение, организация общественных пространств, улучшение качества дорог, укрепление культурного наследия и создание доступной среды для всех категорий граждан.

Одной из ключевых целей по благоустройству является улучшение состояния зеленых насаждений в городах. Программы озеленения, включающие высадку деревьев и создание новых парков и скверов, продолжаются, и в 2025 г. планируется активно развивать экологически чистые технологии. Важными шагами в сторону экологической безопасности станут проекты по улучшению качества воздуха, а также модернизации системы утилизации отходов.

В рамках Года благоустройства будут реализованы проекты по улучшению состояния дорог и транспортной сети. Преобразование старых и строительство новых дорог, улучшение качества дорожного покрытия – ключевые задачи на 2025 г. Большое внимание будет уделяться созданию безопасных пешеходных зон и велосипедных дорожек, а также модернизации общественного транспорта. Программы по строительству велоинфраструктуры и улучшению транспортных связей способствуют снижению автомобильных пробок и улучшению экологической ситуации в городах.

Важной частью благоустройства является также создание доступной среды для людей с ограниченными возможностями. В 2025 г. в Беларуси продолжится модернизация общественных объектов и жилых комплексов, улучшение условий для маломобильных граждан. В рамках этого будут проводиться работы по установке пандусов, созданию специальных парковочных мест и улучшению инфраструктуры в общественных местах.

Устойчивое развитие предполагает внедрение энергоэффективных технологий и использование экологически чистых материалов при благоустройстве территорий. В рамках этого будет активизирована работа по минимизации воздействия на природу, созданию зеленых крышей, установке солнечных панелей и других энергоэффективных решений в новых жилых и общественных зданиях.

Сохранение исторического наследия является одной из важных частей благоустройства в Беларуси. Современные методы предполагают бережное отношение к памятникам архитектуры, культовым зданиям и историческим местам. В 2025 г. в Беларуси продолжатся работы по реставрации исторических объектов, включая здания и памятники, которые являются не только культурным наследием, но и значимой частью городской среды.

В последние годы в стране активно реализуются проекты, направленные на восстановление исторических центров городов, таких как Минск, Брест, Гродно. Эти города являются не только историческим центром, но и важными культурными и туристическими точками, где благоустройство играет ключевую роль в сохранении уникальной атмосферы и архитектурных особенностей. Реставрация старинных фасадов, реконструкция исторических площадей и развитие туристической инфраструктуры – все это способствует созданию привлекательных для туристов и удобных для местных жителей пространств.

Одним из ключевых факторов успешного благоустройства является активное участие местных властей и граждан. В Беларуси активно внедряется практика вовлечения населения в процесс благоустройства, будь то создание зеленых зон, организация общественных мероприятий или участие в проектах по озеленению. Местные власти играют важную роль в реализации проектов, поскольку именно они обладают знаниями о потребностях своих территорий и могут эффективно управлять процессами благоустройства.

Важно отметить, что в последние годы в Беларуси были разработаны различные инициативы, направленные на повышение активности граждан в вопросах благоустройства. Одним из примеров является проведение конкурсов на лучшие дворы и участки, что способствует не только улучшению внешнего вида, но и развитию чувства ответственности у жителей за свою территорию. Этот подход позволяет значительно повысить качество благоустройства, сделав его более индивидуализированным и ориентированным на потребности конкретных сообществ.

Благоустройство территорий оказывает не только практическое, но и психологическое воздействие на жителей. Современные исследования показывают, что комфортная и красиво оформленная окружающая среда оказывает положительное влияние на эмоциональное состояние человека, способствует улучшению психоэмоционального фона и социальной активности.

Психологи утверждают, что наличие зеленых зон, общественных парков, удобных мест для отдыха и прогулок в значительной степени улучшает качество жизни. В Беларуси активно развиваются такие проекты, как создание зон для семейного отдыха, культурных мероприятий и спортивных активностей. Эти зоны становятся местами не только для физической активности, но и для общения между людьми разных возрастных и социальных групп. Благоустройство общественных пространств способствует развитию социальной интеграции, укреплению местных сообществ и улучшению качества взаимодействия граждан.

Современные технологии активно используются в области благоустройства, и Беларусь не отстает от мировых тенденций. В последние годы в стране активно внедряются инновации, которые позволяют не только улучшить внешний вид городов, но и повысить их функциональность.

Одним из таких примеров является использование «умных» технологий, таких как системы мониторинга качества воздуха, умные скамейки с зарядными устройствами, видеонаблюдение для обеспечения безопасности на общественных территориях.

Таким образом, Год благоустройства в 2025 г. в Республике Беларусь представляет собой важную веху на пути к созданию комфортной, экологически чистой и безопасной среды для жизни людей. Реализация масштабных проектов по озеленению, улучшению инфраструктуры, транспортной доступности и созданию доступной среды для всех граждан способствует улучшению качества жизни и благополучия населения. С каждым годом Беларусь делает значительные шаги в направлении создания комфортных условий для жизни, что, безусловно, оказывает позитивное влияние на будущее поколение и развитие страны в целом.

#### Литература

- 1. Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь. Программа благоустройства городов Беларуси на 2025 год / М-во жилищ.-коммун. хоз-ва Респ. Беларусь. – Минск, 2023. – С. 45–56.
- 2. Белорусский экологический союз. Экологическое благоустройство и устойчивое развитие городов Беларуси / Белорусский экологический союз. Минск, 2024. С. 89–103.
- 3. Сайт Президента Республики Беларусь. О выполнении программ по благоустройству в 2025 году / Сайт Президента Республики Беларусь. Минск, 2024. URL: http://president.gov.by.
- 4. Кучинская, В. Н. Благоустройство городской среды: экологический подход / В. Н. Кучинская. Минск : Наука и техника, 2023. 204 с.
- 5. Национальная библиотека Республики Беларусь. Проблемы и решения в области благоустройства / Нац. биб-ка Респ. Беларусь. Минск, 2024. С. 112–120.